

战疫故事

# 克服时差 给万里之外的学生上网课

## ——佛山一位援疆支教老师在线教学的故事

时间:2020年3月19日  
讲述人:佛山市南海实验中学老师李心伟  
(支教新疆伽师二中)  
记者:羊城晚报记者 景瑾瑾



李心伟老师在给学生上网课

2020年的新冠肺炎疫情，打乱了很多学校的教学计划，全国各地开始了网上授课。作为援疆教师，我原定2月中旬返回新疆的计划也因疫情的影响而推迟。

我支教的学校是新疆伽师县第二中学，我是2018年8月开始支教的，本来已经完成了一届(一年半)支教任务，后来又报名再支教一届。目前我担任九年级的语文教师，深知教学任务重、学习紧，学生的学习不能放松。

2月27日，紧张有序教学相关工作开始了，查找资料、制定复习计划、备课、出测验卷……我开始进入了正常的工作状态，只不过这次的工作地点不同。2月28日，我抓紧了解熟悉网上上课、答疑、批改作业的相关流程。

2月29日，我开始了网上与支教学校学生的互动，了解学生的情况，布置学习任务。学生们看到老师上网课，

都非常开心，虽然之前已经有伽师本地的老师跟他们进行了一些网上辅导。但广东老师的到来，还是给他们带来了一点小惊喜。科代表阿迪兰说，“我最想听语文老师的课了，我希望快点复课。”一向调皮的阿布都来提每天准时交上自己的复习任务。看到孩子们求知上进的心，我想，我的付出没有白费。

自此，我在佛山每天的作息时间也变成了新疆的作息时间，早上9点多开始工作，备课、布置作业、查找复习资料，然后答疑解难、批改作业。中午的作息时间也打乱了，因为支教学校那边中午13:30左右才放学，跟广东有两个小时的时差。有时工作到晚上22点后，才能把当天的工作完成。网上授课，把我的日程排得满满的，忙碌而充实。

也许，很多人认为老师在家上网课会比较轻松，曾

经我也有这样的想法。但经历过，尝试过，才明白网上授课并不比在学校上课轻松。看似时间自由，但网上上课的时间也是一样要保证的。网课所要准备的东西更多，如资料展示，摄像设备，还要家里人回避保持安静。同时，网上与学生的互动交流要花费更多的时间。另外，批改作业也是一大难点，网上批改作业比起现实中用笔圈画要慢很多，面对着手机，打开作业、点击进入、阅读作业、圈注……以往一分钟批改完一份的作业现在可能要花上3到5分钟。每天的工作时间也从以前的9点到19点变成了9点到23点。一周下来，眼睛红红的，甚至有时因对着手机时间过长而眼睛不适宜。

大半个月的时间过去了，网课教学过程虽然辛苦，但很充实，希望疫情早点结束，我能早点回到学生身边。

## 享受50%贴息贷款

南海123家企业纳入疫情防控重点保障名单

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，国家、省、市层面均启动防护新冠肺炎用品(具)装备生产企业清单报送工作，记者从佛山市南海区经促部门了解到，该区有123家企业入选，入选企业可享受50%的贴息贷款。

近日，国家工业和信息化部发布第一、第二批新冠肺炎疫情防控重点保障企业名单，南海区佛山市南海必得福无纺布有限公司、广东一方制药有限公司、广东昱升个人护理用品股份有限公司等26家企业入选。与此同时，佛山市工业和信息化局也陆续发布了第一批和第二批佛山市疫情防控物资重点生产企业名单，南海区佛山市拓盈无纺布有限公司、佛山市南海区厚哲传动器材有限公司、广东美诺卫生科技有限公司等97家企业入选，据南海经促部门统计，该局已协助南海区内企业成功申报并入选重点企业名单数量累计123家(次)，累计入选企业数量位居全市首位。

入了重点保障名单，都能有哪些优惠？南海区经促部门相关负责人解释，对于新冠肺炎疫情防控重点保障企业名单内的企业，人民银行将通过专项再贷款向金融机构提供低成本资金，支持金融机构向入选企业提供优惠利率信贷支持，各级财政最高按企业实际获得贷款利率的50%进行贴息。



必得福工人连夜赶工支援口罩等抗疫物资生产

此外，记者还查询到，根据《广东省工业和信息化厅关于支持防控新型冠状病毒肺炎用品(具)装备企业扩大生产的紧急通知》(粤工信装备函〔2020〕120号)，对广东省内注册的口罩机、防护服贴条机、负压救护车等重点急需设备及关键零部件等装备企业，在服从国家和省医疗防控物资调度要求的生产销售予以奖励；其中，对2020年2月7日—2月20日产生实际销售的企业，按每台(套)设备售价不超过50%的比例给予奖励；对2020年2月21日—4月20日产生实际销售的企业，按每台(套)设备售价不超过40%的比例给予奖励。单个企业奖励金额最高不超过3000万元。

3·23世界气象日

## 佛山将参与“云游气象”活动

羊城晚报讯 记者张闻报道：一年一度的“3·23世界气象日”又将来临，面临疫情防控“不聚集”的要求，今年“世界气象日”，佛山市气象局将通过“云游气象”活动，让市民通过“云直播”、“云科普”等形式了解气象知识。

今年“世界气象日”的主题是“气候与水”，由于疫情防控要求，气象部门用丰富多彩的线上活动达到气象科普的效果。本次“云游气象”活动包括省市联合举办“云直播”，佛山市气象局将在省气象部门指导下，在微博客户端联合进行网络直播活动；而在有奖竞答“云玩家”活动中，市民可以和亲朋好友开始一场线上气象知识大比拼，识别二维码进入答题，答中问题后可以参与抽红包。此

外，佛山市气象局还通过微博客户端直播其组织的气象科普讲解大赛，让各位讲解员现场比拼，更深入浅出的将气象知识普及千家万户。

当然，气象科普也不能让线上“独美”。佛山市气象局相关负责人表示，防疫攻坚战结束后，佛山市气象局党员志愿者服务队将深入农村、基层普及气象灾害知识，提高大家防灾避灾的能力，将气象科普知识传递到“最后一公里”。

此外，佛山市气象局也计划在3月20日发布2020年《佛山市气象公共服务白皮书》，总结回顾2019年公共气象服务，介绍2020年气象服务工作计划，并对佛山市气象局现有的17种公共服务渠道作详细介绍。

南海丹灶

## 对抛撒滴漏运输车辆进行巡查

羊城晚报讯 记者周哲，通讯员叶迟华、张柏林报道：近日，丹灶城市管理执法大队对运输车辆覆盖不严、抛撒滴漏等现象进行巡查，共查处三起因未全封闭装载造成遗撒的渣土运输车辆。

3月17日上午，丹灶城市管理执法大队在东升北路段巡查时发现，一辆满载散体物料的运输车未按照相关规定运输行驶，车上的散体物料撒漏在道路上。执法人员立即将车辆拦下，对车辆进行了先行登记扣押。经调查，该辆车司机在附近一工地清运建筑垃圾，为贪图方便，抱侥幸心理，因此并未依法依规密闭装载。

随后，执法人员在银河社区小杏村口也查处到一辆有着同样问题的渣土运输车辆，当事司机对其涉嫌运输泥土的车辆未全封闭装载的行为供认不讳。

晚上，丹灶城市管理执法大队在吴伟健局长带队，联合交警、交通、环保、住建等部门组成联合检查组，对辖区内内在建工地开

展夜间巡查行动，并在主干道设卡查处违法渣土车辆，仔细检查各在建工地是否落实出入口路面硬化、施工现场扬尘治理、渣土车辆的清洗制度等。

在本次行动中，检查组对一辆存在运输散体货物但未作封闭覆盖的大型渣土车进行了查处，依法查扣了该违法运输车辆，并要求司机到丹灶城市管理执法局接受进一步处理。“我们希望通过加强巡查力度，能确保工地扬尘及渣土运输车辆遗撒、抛撒等情况得到有效遏制。”相关负责人表示。

据悉，下一阶段，丹灶城市管理执法大队将进一步加大在建工地和渣土运输监管力度，持续深入开展运输车辆抛撒遗漏违法行为整治，深入落实在建工地挂牌管理制度，严格落实大气扬尘治理的各项管控措施。

“我们要做好的是让违法违者‘寸步难行’，维护整洁的市容环境，同时也欢迎广大市民对运输车辆抛撒遗漏违法行为进行积极监督举报。”丹灶城市管理执法大队相关负责人说道。



城管队员执法现场

## 佛山龙翔大桥施工 龙高路局部 单向封闭一年

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员邹靓涛报道：近日，佛山市路桥公司公布，根据龙翔大桥及引道工程施工计划，现阶段将对位于南海区的龙高路局部路段进行改造施工。为确保工程的顺利开展，从3月20日上午10点起，需对龙高路主线钢铁西一路至南九路和龙高路T字路口段双向进行封闭和交通管制，封闭时间为一年。

根据施工需要，从2020年3月20日上午10:00~2021年3月20日10:00，将封闭龙高路主线右幅(包括辅道)，即钢铁西一路至龙高路与南九路T字路口段。主线右幅及辅道右幅封闭期间，保持主道单向：高明→龙江，高明→西樵3车道通行(除特殊2车道通行)，人行道不变。

市路桥公司建议，车主可按以下线路绕行：高明大桥→九江大道→璜玑大道→龙高路→龙江；龙江→龙高路→璜玑大道→九江大道→高明大桥，请过行车辆注意交通指示标志，减速慢行。

佛山市龙翔大桥及引道工程全长约15公里，为高明、南海和禅城的跨区交通项目，大部分路段集中在南海区，沿途途经南海区的西樵、九江与禅城区南庄。道路等级为一级公路标准兼顾城市道路功能，主线设计速度为80公里/小时，辅路设计速度为50公里/小时。

## 禅城试点种植 “广州樱” 首次迎来盛花期

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员黎静昕摄影报道：樱花，是市民耳熟能详的木本观赏花卉，深受人们喜爱。疫情期间，街坊们只能通过看手机或电视赏樱花，那禅城是否也有樱花可以观赏呢？

记者了解到，去年，禅城园林绿化养护中心在东平河湾湿地公园、亚艺公园等4个市政公园试点引种了一百多株“广州樱”，经过一年时间的精心养护，其中有部分樱花在今年春天首次迎来了盛花期！



小蜜蜂忙碌地为樱花采蜜



盛放的广州樱把亚艺公园禅荷花岛点缀得春意盎然

开工了

## 禅城南海多条道路工程 “复工”

禅西交通蓝图逐渐成形

羊城晚报记者 张闻

近日，禅城区南庄大道东延工程、南海区西樵新城区路网建设工程(一期)等道路工程逐渐开工或复工，禅西片区以及南海西樵的路网新蓝图也借此机会“一展风采”。



南庄大道东延工程效果图

### 西樵：加快环西樵山观光轨道新交通试验段项目建设

3月17日，佛山市南海区西樵镇继“三旧”改造、“产业发展”规划之后，召开了“交通建设”重点项目专题工作会议，谋划一批重塑西樵交通格局的大项目。西樵镇党委书记关海权、西樵镇长杨明，带领路桥建设管理处、拆迁办、规划、国土等部门实地视察了西樵镇新城区路网建设工程(一期)、丹灶物流中心道路改善一期工程、丹灶物流中心道路改善二期工程，检查各项目进度。

据了解，西樵镇新城区路网建设工程(一期)包括新建碧

霞二路和崇民纵一路。其中碧霞二路连接樵金路和官崇路，全长约1.2km；崇民纵一路连接现状崇民东路和碧霞一路，全长约0.691km，道路路面宽度为20m，设置双向4车道及2.5m人行道。该项目的建成将成为西樵镇新城区带来两条新的道路，大大满足南海区第四人民医院、西樵镇第二小学及周边村落群众的出行需求，缓解现状碧霞一路的交通压力。会议要求，西樵镇新城区路网建设工程(一期)要在10月1日国庆节前通车；新城区路网建设

工程(二期)(碧霞一路、崇民纵二路、碧霞一路西延线)要实现下半年动工。

会议上，规划部门也汇报了佛山轨道交通规划情况，环西樵山观光轨道新交通试验段项目前期研究成果。会议要求加快环西樵山观光轨道新交通试验段项目争取早日实施建设。相关负责人表示，随着龙湾大桥、新西樵大桥等项目的建成开通，西樵外部交通联系得到了较大改善，现在必须加大力度完善镇内路网交通建设，做好即将到来的文旅事业大爆发的准备。

### 禅西：未来将形成内部交通“小内环”

近日，佛山市禅城区交通、交警等部门也就南庄大道东延(南庄大道接雾岗路南延)工程施期间交通疏解方案(以下简称：方案)召开新闻发布会。该工程将于2020年3月21日零时起至2020年8月7日实施分阶段围蔽并对交通组织进行调整，预计2023年南庄大道东延工程通车后，将与雾岗路南延工程实现快速衔接。

据了解，近年来，随着禅西片区与佛山城市中心建成区来往日益紧密，但禅西片区

南侧与主城区的“血管”——石南大桥却由于地处魁奇西路、南庄大道、魁奇东路三地交汇点，经常“栓塞”。打通南庄大道与雾岗路连接通道，减轻石南大桥压力成为解决禅西南片区与主城区连接的“当务之急”。

佛山市禅城区交通部门透露，南庄大道东延工程建成通车后，南庄大道东延线、禅西大道、雾岗路、季华路将形成一个“小内环”，极大缓解禅西片区南部的交通堵塞问题。



西樵镇新城区路网建设工程(一期)施工现场